
Lektion 13 

Næstekærlighed – vejledning 
Formål 

• Deltagerne skal få kendskab til det bibelske begreb om næstekærlighed og diakoni, og 
opnå forståelse for hvordan diakoni udfolder sig i dag 

Velkomst og præsentation 

Sang og bøn for undervisningen. 

Siden sidst og lektier 

Er der spørgsmål fra sidst? Spørgsmål i det hele taget. Lad deltagerne gengive hovedpunkterne fra 
sidste time. 

Gennemgå lektierne fra sidst. 

Lektion 13: Næstekærlighed 

Gennemgå lektionen. 

Kristusforståelsen 

Her er det relevant at tage spørgsmålet om rent og urent op, også fordi det skaber problemer på 
asylcentrene. Tal med deltagerne om det. 

I lighed med jødedommen, deler man i islam mellem hvad der er rent (halal), og hvad der er urent 
og forbudt (haram). Spiser man eller er i kontakt med det urene, bliver man uren over for Gud. 
Denne opdeling findes ikke i kristendommen hvor Gud har erklæret alt for rent. Når kristne 
indtager, hvad der i islam er urent, og ikke overholder muslimske renhedsforskrifter, vil 
muslimerne betragte dem som urene. Det skaber problemer på fx asylcentre hvor der både er 
kristne og muslimer. I islam lægges der megen vægt på ydre praksisformer, mens kristendommen 
mere betoner det indre liv og overholdelsen af det dobbelte kærlighedsbud. 

Næstekærligheden 

Øvelse – Har vi glemt næstekærligheden? 

Deltagerne går sammen parvis og skal diskutere følgende spørgsmål. De får ca. 15 minutter:  

Hvorfor tror I, Jesus vælger at sidestille de to bud? 



Hvordan elsker vi Gud? 

Hvordan elsker vi vores næste? 

Hvem er vores næste? 

Hvor langt rækker næstekærligheden? 

Hvad betyder det dobbelte kærlighedsbud for vores liv? 

Hvor spiller næstekærligheden ind i vores liv. 

Hvor mangler næstekærligheden, eller hvor har den trange kår? 

Lav en fælles opsamling på diskussionen ved at spørge til hvilke spørgsmål der især voldte ekstra 
anstrengelser og hvorfor. 

Efterfølgelse 

’Muslim’ betyder overgivelse, surrendering til Gud. I kristendommen overgiver vi os til Gud 
gennem Kristus. Vi betror os til ham. Han er vores mester. 

Forfølgelsen, prisen der måske skal betales. Tal med deltagerne om det. 

Hvordan har islam det med frafald? Hvordan ses der på personer der bliver kristne? De risikerer 
dødsstraf, fængselsstraf, udstødelse af familien. Måske vil ens far sige: Hvis det er rigtigt at du er 
blevet en kristen, er du ikke længere min søn.  

’Jeg kunne klare at min far slog mig, min mors tårer var værre.’ 

Konvertitter kan miste deres familie, deres job og blive forfulgt.  

Hvad kan den kristne gøre for stadig at være en del af sin familie? 

Det er udfordringen at arbejde sig hen mod en relation hvor konvertitten både er loyal mod sin 
kristne tro og loyal mod sin familie og sin kultur. 

Chikane på asylcentre. Tæv, ting forsvinder mm. Høj religiøs propaganda. Forbud mod at bruge 
køkkenet. Lad dem selv nævne det. 

Kan forfølgelse og chikanerier være selvforskyldt? Provokerende adfærd? 

Kristi eksempel er ikke vrede eller at hævne sig. Mt 5,44, Luk 23,34, 1Pet 2,21. 

Vi skal tilgive også for vores egen skyld. 

I Danmark er der religionsfrihed. Her tager vi det meget afslappet, ofte ligegyldigt. Danmark er 
meget sekulariseret. Mange føler ikke religion og kristendom relevant for deres liv. Det er ikke 
noget de synes de har brug for eller er vigtigt for dem. 



Kommende søndags evangelium 

Gennemgå kommende søndags evangelietekst med deltagerne 

Lektier til næste gang 

Læs Matthæusevangeliet 5-7. Lær det dobbelte kærlighedsbud udenad. 

Afslutning med bøn og sang 

Gå eventuelt ind i kirkerummet og afslut der. Afslutningen kan også bruges som en mulighed for 
lystænding. 

Der er sangforslag på asylsamarbejdets hjemmeside. Måske har deltagerne selv nogle sange de 
kender. Få deres hjælp med dette. Mange har erfaring med kirke og kristendom før de kommer til 
dåbsforberedelse. 


